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Chapitre 8 : Les indices

Introduction :

Le mot indice désigne un nombre sans dimension permettant de mesurer I’évolution d’un
indicateur entre deux périodes donnée et porte essentiellement sur des prix et des quantités.
2-Les types d’indices: Il existe 2 types d’indices : indices élémentaires et indices
synthétiques ».

2-1-les indices élémentaires (simples)

Un indice simple noté |t/0 de la grandeur X est le rapport de la valeur Xt, prise par la

grandeur a 1’époque t, a la valeur X0 prise a la date 0. Il est décrit sous la formule suivante :

- X 100
X

0

l o

Cet indice exprime donc la variation ou 1’évolution de la grandeur X entre deux dates « t » et
« 0 » La date « t » est la date finale (courante), la date « O » est la date de référence ou de
base.

Remarquel : L’interprétation de la valeur des indices est faite de la maniére suivante :
-Valeur de I’indice — 100= (+ ) donc ¢’est une augmentation du résultat de la différence entre
deux années.

-Valeur de I’indice — 100= (- ) donc c’est une baisse du résultat de la différence entre deux
années.

-Valeur des indice — 100= (0) donc c’est une stagnation entre deux années.

Exemple : Le prix d’un litre d’huile est passé de 250 DA a 400 DA entre 2015 et 2018.

Calculer I’indice du prix d’huile de I’année courante (année 2018) par rapport a I’année 2015.

_ Xooi %100 _ 400 %100 = 160%.
Xao1s 250

I 2018 /2015

On dit alors qu’il y a une augmentation de 60% du prix entre 2015 et 2018.
Les propriétes des indices élémentaires : Les indices élémentaires se caractérisent par : la
circularité, la réversibilité, et /’identité.

- Lacircularité : Elle s’exprime de la maniére suivante :

It/O = |t/t-1>< It—]/t—zx I PV ORI x| n” IJ/o
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Ceci est aussi appelé le principe d’enchainement des indices ou de transférabilité.

La réversibilité : Elle s’exprime de la maniére suivante : | w7
Lo
L’identité : Elle s’exprime de la maniére suivante : | 00 =100
Remarque : Il est possible de calculer les indices élémentaires de prix, de quantité et de

valeur :

- Q) =g 100

0

- lvaleur =1 prix X I quantits

2-2- les indices synthétiques : Il existe trois formules de calcul de ces indices : la formule de
Laspeyres, la formule de Paasche et la formule de Fischer.

2-2-1-L’indice de Laspeyres (Economiste allemand) : Deux types d’indices sont distingués

p Q
par Laspeyres, 1’indice des prix noté L et ’indice des quantités noté L . A la date de

référence « 0 », les indices de Laspeyres sont decrits de la maniére suivante :

Formule de définition Formule développée

L’indice de prix de Lt/O ZCB XIt/O P Z p q x100

Laspeyres |_t o
> p,a,

L’indice des quantités de
Lt/O ZCB ><It/O
Laspeyres

x100

q — Z poqt
L™ T h.0,

Remarque 2 : le coefficient budgétaire(CB), c’est un coefficient de pondération utilisé pour

P,%
Zp%

calculer les indices, ils sont calculés de la maniéere suivante: CB, = ————x100et

P, a
2. P, a

2-2-2-L’indice de Paasche : On distingue deux types d’indices de Paasche : I’indice des prix

CB, = x100

. P . » . DY L o .
note P et ’indice des quantités noté P . Ils sont décrits de la maniére suivante :
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Formule de définition Formule développée
L’indice de prix de Paasche P 1
Pt/o: CB PP =&x100
t t/0 Z
12 P,
L’indice des quantités de q 1
Paasche I:)t/O - CB, P?/o = M x100
|tq/0 Z pt qo

2-3-L’indice de Ficher : L’indice de Ficher est la moyenne géométrique des indices de

Laspeyres et de Paasche. On distingue deux types d’indices de Ficher : I’indice des prix noté

P . o . i s :
F et 'indice des quantités noté F . lls sont décrits de la maniere suivante :

P p p
- L’indice de prix de Ficher s’écrit : Ft/o = Lt/o Pt/o

q a q
- L’indice des quantités de Ficher s’écrit : Ft/O =4/ Lt/O Pt/O

Exemple d’application : Le tableau ci-apres donne les prix et les quantités de deux biens

pour les dates « O » et «t » :

Biens Po Qo Pt Qt
Orange 100 14 150 10
Pomme 60 10 50 12
Questions :

1-Calculez les coefficients budgétaires des deux produits en date « 0 » et en date « t ».
2-Calculez les indices élémentaires de prix et de quantité, de la date « t » par rapport a la date
«0»,

3-Calculez les indices de Laspeyres de prix et de quantité (par les deux formules: de
définition et développée). Interpréter les résultas.

4-Calculez les indices de Paasche de prix et quantité (par les deux formules : de définition et
développée). Interpréter les résultats.

5-Déduisez les indices de Fischer de prix et de quantité. Interpréter.

6-Calculez I’indice des valeurs globales. Interpréter.
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Solution

Biens Po Qo Pt Qt PoQo PoQt Pth Pt Qt CBo CBt I P I Q
t/0 t/0

Orange | 100 | 14 | 150 | 10 | 1400 | 1000 | 2100 | 1500 | 0,7 | 0,7143 | 150 71,43

Pomme |60 |10 |50 |12 |600 |720 |500 |600 |03 |0.2857 |83,33 |120

Total - - - - [ 2000 | 1720 | 2600 | 2100 |1 1 - -

1-Calculer les coefficients budgétaires : voir le tableau

q q
CB, :Lxlooet CB, :Lxloo
> P, % 2. Pp.a
2-Calcul des indices élémentaires de prix et de quantité : voir le tableau
De prix : | P :ﬂxmo et de quantité : | Q :gxlOO
t/0 . t/0 .
3-Calcul des indices de Laspeyres prix et quantité : voir le tableau suivant
Formule de définition Formule développée
ST . S
L’indice de prix de Lo =>"CB, x 1.5, L > p.q, 100
Laspeyres —0,7x150+0,3x83,33=130 | ~ >.pP,d,
_ 2600 100-130

2000

L’indice des a _ q

. g Lt/o_ZCBO = It/o LSO:MX:LOO

Quantites 1 =0,7x71+0,3x120 = 86 2. P9,

Laspeyres _ 1720 %100 =86
2000

Laspeyres de prix : L;o =130% : le prix a augmenté de 30% entre les deux dates.

Laspeyres de quantité : |_$O =86% , la quantité a diminué de 14% entre les deux dates.

4-Calcul des indices de Paasche :

Voir le tableau suivant
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Formule de définition

Formule développée

L’indice de prix de Paasche P 1 r _2.P.q,
Pyo= F P.o= m =100
190 — 2190 _100-122
1 1720
~ 0,7143 | 0,2857 =122
150 83,33
L’indice des quantités de 1
S pr,- ZPd. 100
Paasche / CB, X P.d,
g
o _ 2100 100-81
1 2600
= =81
0,7143 N 0,2857
71 120

Paasche de prix : Pf/’o = 122% Selon le résultat, le prix a augmenté de 22% entre la date «

0 » et la date « t».

Paasche de quantité : Pso = 81% . Selon ce résultat, la quantité a diminué de 19% entre la

date « 0 » et la date « t ».

5-Déduction de I’indice de Fischer :

. P p
De pFIX ) I:t/O = Lt/O

P., = V130x122.09 =126%

Selon ce résultat, le prix a augmenté de 26% entre la date « 0 » et la date « t ».

De quantité : |:t“/o = ./ I_?/o pf‘/o = /86 %81 =83%

Selon ce résultat, la quantité a diminué de 17% entre la date « 0 » et la date « t».

6-Calcul de I’indice des valeurs globales :

V.G

I o

> p,d,

_2ZPA g,

~ 150x10+50x12 9
100 x14+60x10
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Selon ce résultat, Les dépenses relatives aux biens 1 et 2 ont augmenté de 5% entre la date « 0

» et la date « t ».
Série des exercices

Exercice 1 : Indice simple (variation de prix)
Le prix d’un produit était de 500 DA en 2022 et de 550 DA en 2023.
1. Calculez I’indice du prix en 2023, base 100 en 2022.

2. Interprétez le résultat.

Exercice 2 : Le tableau suivant présente les prix et les quantités de trois produits consommés

par un ménage :

Produit Prix 2022 Quantité 2022 | Prix 2023 Quantité 2023
A 10 5 12 6
B 20 3 22 4
C 30 2 33 2

1. Calculez I’indice de Laspeyres des prix en 2023, base 100 en 2022.
2. Calculez I’indice de Paasche des prix en 2023, base 100 en 2022.

3. Interpréter les résultats.
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